

*А.В. Голинка, студент
a.golinka@inbox.ru*

ЮУТУ (Челябинск)

Научный руководитель – к.пед.н. Т.В. Пищулина

ЮУТУ (Челябинск)

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ГОСУДАРСТВА И ЛИЧНОСТИ В СОВРЕМЕННОСТИ

Для современного правового государства приоритетом развития внутренней политики будут являться права человека. Основным документом, воплотившим идею прав человека и определившим тенденцию развития в этом направлении во многих государствах является Всеобщая декларация прав человека 1948 года. Взаимодействие государства и личности – важнейший показатель развития концепции прав человека, т.к. в приоритете такого государства стоит в первую очередь права и свободы гражданина.

В основе концепции правового статуса личности лежит его конституционное закрепление в каждом государстве. Мировое сообщество, в данном случае, ориентируется на принятые Организацией Объединенных Наций Всеобщую декларацию прав человека, Конвенцию ООН по правам ребенка, Конвенцию о защите прав человека и основных свобод, а также на другие международные акты по правам человека.

Принцип правовой защищенности гражданина также является основной тенденцией в сфере развития государства и личности. Сущность этого принципа состоит в том, что взаимоотношение личности и государства должны строиться только на правовой основе. Если со стороны государства, в данном случае, выявляются нарушения, то это уже переходит в произвол и игнорирование нужд и прав человека, а также в отчуждение всех гарантий защиты его прав.

Взаимодействие государства и личности в современности несет в себе тождественность взаимной ответственности обеих сторон, т.к. каждая из сторон обладает достаточным объемом прав и обязанностей перед другой. Но, если все-таки права личности были нарушены, то она может обратиться в соответствующий суд. Например, в Европейский суд по права человека (далее – ЕСПЧ).

ЕСПЧ является международным судебным органом, рассматривающим жалобы на нарушения прав и свобод человека. Он компетентен в вынесении постановлений в отношении жалоб от людей и государств о нарушении Конвенции о защите прав человека и его основных свобод.

Европейский Суд по правам человека опубликовал отчет за 2020 г., согласно которому больше всего дел было рассмотрено по жалобам россиян, однако при этом Россия уступила по числу новых обращений в ЕСПЧ.

Согласно документу, в 2020 г. ЕСПЧ принял 41700 жалоб, что на 6% меньше, чем в 2019 г. – 44500. Из России было передано на 30% меньше жалоб, чем в прошлом году (8923 против 12148). В абсолютных цифрах Россия занимает

второе место по количеству поступивших жалоб после Турции, у которой 9104 новых заявления.

В пятерку государств по количеству жалоб на 10 тыс. населения, которые принял ЕСПЧ, вошли Черногория (3,5), Сербия (2,65), Босния и Герцеговина (2,49), Латвия (2,17), Румыния (1,55).

За 2020 г. ЕСПЧ вынес решения по 39190 жалобам, что на 4% меньше, чем в 2019 г. – 40667. При этом Суд вынес 1901 постановление, а 37289 жалоб были объявлены неприемлемыми или исключены.

Такие цифры свидетельствуют о высоком уровне доверия граждан к механизму защиты своих прав через ЕСПЧ [1].

Из результатов исследования «Состояние свободы в мире» («Freedom in the World») можно сформировать рейтинг стран, составленный на основе состояния политических и гражданских свобод в странах мира [2]. Лидирующие позиции в данном рейтинге заняли такие страны, как Финляндия, Норвегия, Швеция, Новая Зеландия и Нидерланды, что характеризует отличную взаимосвязь государства и личности. Украина, Россия и Беларусь занимают средние позиции в рейтинге. Южный Судан, Эритрея, Туркменистан, Сирия имеют низкие позиции в рейтинге, что означает недостаточную защиту основных прав и свобод гражданина в этих государствах.

Можно сделать вывод о том, что взаимодействие государства и личности в современности играет ключевую роль в правовых государствах.

Список источников:

1. Адвокатская газета [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.advgazeta.ru/>. – Дата доступа: 12.11.2021.
2. Рейтинг стран мира по уровню политических и гражданских свобод // Гуманитарный портал: Исследования [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gtmarket.ru/ratings/freedom-in-the-world>. – Дата доступа: 12.11.2021.

В.С. Гриневич, магистрант

v.grinevich@psu.by

ПГУ (Новополоцк)

Научный руководитель – к.ю.н. И.В. Шахновская

ПГУ (Новополоцк)

СТАНОВЛЕНИЯ ИНСТИТУТА ПАРЛАМЕНТАРИЗМА В БЕЛАРУСИ ДО ПРИНЯТИЯ КОНСТИТУЦИИ 1994 ГОДА

Институт парламентаризма как фактор правового демократического развития государства, определяют способность политической системы данного государства эффективно адаптироваться к новым условиям.

Становление института парламентаризма в Беларуси можно рассматривать с различных позиций, используя различную периодизацию. Здесь, по нашему мнению, за отправную точку следует взять первую Конституцию суверенной